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Téma posuzované práce je nanejvýš vhodně zvolené. Dobře vychází vstříc jak současné velké atraktivitě výzkumu ego-dokumentů (zejména korespondence) ve středoevropském prostoru, tak dlouhodobě stabilnímu zájmu o každodennost a životní cykly aristokracie, v domácím prostředí již zdaleka nejen předbělohorské. Týká se to však téměř výhradně mužů. Šlechtickým ženám zatím není v tomto směru věnována adekvátní pozornost, jak ostatně sama autorka v úvodu dokládá komentovaným přehledem průkopnických děl (Bastl, Pils, Tinková, Lenderová a kol.). Základní přínos ve smyslu pramenné sondy do konkrétního životního osudu je tak zřejmý.
Metodologie a argumentace:









Autorka správně zvolila postup od chronologického představení četnosti zachovaných dopisů na časové křivce, což jí ale slouží jen jako výchozí bod k poměrně náročné tematické analýze celého korpusu korespondence. Oceňuji rovněž ochotu strukturovat práci dle svého času vlivného (byť již nikoliv nového) teoretického konceptu. V tomto případě jde o van Gennepovy přechodové rituály, které dávají textu základní rámec a umožňují průběžnou tematickou škálu dopisů členit na celistvé oblasti: mládí, vzdělání, manželství, výchova dětí, volný čas apod. Vzhledem k základnímu cíli práce, kterým je poskutnout vhled do životního osudu šlechtičny sice ze starobylého a váženého rodu, ale v nelehké situaci (otec po smrti, bratr na počátku kariéry, absence silných a funkčních sociálních vazeb na ostatní rody), je to postup v zásadě účelný, který udržuje text přehledný a dobře konstruovaný.
Plusové body rovněž přináší opakovaná snaha zasadit zjištěné skutečnosti do obecných poznatků základní přehledové literatury (viz výše). Více pozornosti by si naopak zasoužila určitá, byť minimální, komparace s podobně laděnými studiemi, aby tak mohla být alespoň položena otázka, nakolik se osud Marie Josefy Thunové shodoval s životaběhem tehdejších šlechtičen obdobné sociální pozice, či do jaké míry byl určován specifiky situace, ve které se nacházela. Je jasné, že takových děl není mnoho, přesto by se vhodné tituly našly - například biografie Johany Terezie Harrachové od Suzanne Claudine Pils, kterou Daniela Goldbergová samozřejmě zná a nechává se jí opakovaně metodologicky inspirovat, přesto by faktografické vytěžení této práce mohlo být větší.
Práce s prameny, kritika a interpretace:







Ani tento aspekt práce nemá vyložených slabin. Naopak je třeba ocenit, jak zadřile se na úrovni bakalářské práce autorka dokázala vypořádat se čtením a zejména s porozuměním nelehké barokní němčiny včetně závazných pravidel dobové epistolografie. Rovněž množství prostudovaných dopisů je značné a dává tak nahlédnout do nejen časové náročnosti zpracování zvoleného tématu. Nejde ale jen o korespondenci, Daniela Goldbergová neváhala v rámci snahy o vytvoření co možná nejcelistvějšího obrazu mladé šlechtičny sáhnout i k dalším zdrojům, jako jsou matriční záznamy či svatební smlouva v deskách zemských, což jí umožnilo korigovat některá mylně uváděná data a nepřesnosti v encyklopedických příručkách. 
V souvislosti s přístupen k pramenům se však nabízí jedna otázka, totiž nakolik mohou být některé autorčiny interpretační závěry, zejména co se týče vztahu Marie Josefy s matkou, bratrem a manželem, ovlivněny spíše než povahovými rysy hlavní hrdinky obecně platnými normami písmené komunikace a rétorickými figurami, které musela obsahovat, stejně jako společenskou rolí, kterou byla žena tohoto postavení zavázána hrát (poslušná dcera, milující manželka, pokorná sestra apod.). Odpověď přes časovou a mentální propast, kterou historik překonává, není jednoduchá, nicméně myslím, že by to v práci stálo alespoň za úvahu.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:







Text se vyznačuje značnou škálou prostudované literatury, včetně zahraničních titulů (Bastl, Pils) která je navíc integrálně vpletena na mnoha místech do textu a je používána tvůrčím způsobem. Autorka se tak vyhnula častému nešvaru podobných prací, kdy se v úvodu povinně ocitují „kanonické“ tituly, aby se s nimi v textu již dále nepracovalo. Pasáže založené na sekundární literatuře navíc pěkně dokazují autorčin základní přehled po již celkem rozvětvené hisotriografické produkci a po přístupech k výzkumu raně novověké aristokracie. Snad jen tzv. gender studies, kterými se Daniela Golbergová také zaštiťuje, by si zasloužily trochu hloubější představení a analýzu slabin i výhod tohoto hojně diskutovaného konceptu (s. 2).
Struktura a forma, jazykové zpracování:

Práce Daniely Goldbergové má logickou a dobře zvolenou struktutu, jak už jsem naznačoval výše. Důležitou devízou autorky je ovšem čtivý styl a vysoká úroveň jazykového zpracování prostá chyb a zakolísání, která není bohužel u dnešních BP vůbec samozřejmá.

Celková navržená známka:








Předložená práce má navýsost aktuální a stále poněkud zanedbávané téma, je založena na náročné heuristice pramenů nejrůznější povahy a je zvládnuta s velmi dobrým jazykovým stylem. Vyšla z toho řemeslně poctivě odvedená sonda do osudů jedné šlechtičny, která bude v budoucnu jistě sloužit jako zajímavý zdroj konkrétních reálií k dalšímu šířeji a komparativně pojatému výzkumu. I z tohoto důvodu bych autorce doporučil jádro práce upravit do podoby časopisecké studie a usilovat o její vydání. Bakalářskou práci Daniely Goldbergové hodnotím na této úrovni absolventských prací jako nadstandardně odvedený počin, který si zaslouží být doporučen k obhajobě, k níž jej navrhuji vybavit celkovou známkou výborně.
V Olomouci, 10. srpna 2014
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